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Telefon 226
Aftswtament ©ijual 360 Iei 
Pántra streină taie Ő60 lei * 
JÉM&tori, reclame, după fard

Fondată la 1838 de Cleerge Bariţra
Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi demo
cratică, nn popor nu va da niciodată măsnnt 
însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi 
cam ar grăi prin gura streinului.

W I L S O N
Dispariţia fostului preşedinte 

al-Stateior-Unfie din Americ«, 
Woodrow Wilson, trebue să în
tristeze toate inimile cari bat 
pentru propăşirea evolutivă a 

. umanităţii şi a civilizaţiei.
Soarta bună a Umanităţii a 

vroft ca în fruntea puternicei 
republici din America să stea, 
Ia vremea de cea mai grea ras- 

' pântie, o mu’, cu individualiaiea 
j trebuitoare acelor vremuri, omul, 

mei ales cu o iubire de oame- 
ai excepţională şi cu inspiraţie 

* de prooroc, care a tăiat brazdă 
aouă în raporturile de drept şi 
de convieţuire £interna(ftS!falâ a 
popoarelor.

Iair'un moment hotărâtor pen
tru civilizaţie, cuvântul ultim fa 
al lui şi, când toată lumea aş
tepta'cu respiraţia reţinută a 
cest cuvânt, cl Ta rostit pentru 
libertate, pentru cei umiliţi, 
pentiu cei ameninţai cu pietre 
sau cu vecini că robie, — l-a ros
tit contra despotismului omorâ 
tor de avânt şi de propăşire.

In groasiticui război, el a con
dus Şi iţele Unite alături de e- 
liaţi, contribuind iu ntod hotă
râtor la victoria care a fost tot
odată victoria libertefel şi a ci
vilizaţiei. Dar înainte încă de a 
se fi ajuns la această victorie, 
de cere era sigur, el a ei;u:>|et — 
cu autoritatea de savanr, şi cu 
puterea bărbatului de stai, ia 
spatele căruia stătea forja deci 
zătoare a cetei mai puternice 
naţiuni — marele principiu că, 
precum între indivizi libertatea 
liră  limite trebue sa cedeze 

^ dreptătei sociale, tot aşa în ra- 
% porturile noţiunilor mici sau 

mari, simţul solidar itafli şi al 
fraternităţii trebue să ia locul 
rigidei suveranităţi.

d e  laliu Maniu
Ca o consecinţă necesară a 

acestei credinţi, a proclamat 
Wilson marele principiu al libe
rei determinări a popoarelor
care a dat acestora raze ide 
nădejde în cele mal întunecate 
zile, curaj în mijlocul celor mai 
desnădej iulie clipe, ducând la 
triumf dorul/de libertate şi uni
re a neamurilor despărţite prin* 
tr'un vitreg destin şi hotare 
meşteşugite.

Naţiunile victorioase se vor 
închina înaintea mormântului 
marelui om dispărut. Noi, Ro
mânii, şl mal ales cei din pro
vinciile unite, vom ridica altar 
neperilor în inimi e noastre 
memoriei Iul, ale cărui idei n au 
fost nicăeri mai bine înţelese 
ca de noi, nicăeri mai cu cre
dinţă urmate ca ia noi, ale cărui 
axiome n’aa trezit nicâşri ener
gii mai minunate ca în noi şi 
n'au rupt lanţuri mai grele ca 
pe-aîe noastre.

Voi, mamelor române, din 
văile şi ascunzişurile Ardealului, 
Bâna(ulu;, Bucovinei şit,Basara
biei, care nu mai trebuie să-i 
învăţaţi pe ascuns pe eoprii 
voştri în graiul strămoşesc, nici 
să mai daţi trupurile lor carne 
de tun scopurilor de mărire ale 
duşmanului; voi, români, cari 
nu mai trthue sâ seceraţi hol
dele câmpurilor nici să daţi 
fructul victoriilor voastre în bă
tălii, pentru alte neamuri, şi voi, 
preofi români, cari nu mai tre
bue să înălţaţi deia altare rugi 
pentru un stăpân strein — ros
tiţi o rugăciune pentru Woo
drow Wilson şi păslrafi un sen
timent de recunoştinţă pentru 
memoria lui.

bm> e W f i  i
După informaţiile ziarelor din 

Capitală cri era să fie adus în 
discuţia Camerei proactul de lege 
prin care se măresc diurnele par
lamentarilor dda 300 la 500 lei.

N*am fost încă parlamentar, 
hlu voesc deşi să s vjn despre I 
această mărire de diurnă nici că 
o prea mare şi nici câ e prea 
mică. Sunt, în schimb, un biet 
funcţionar de st st. îmi iau prin 
urmare îndrăsneali să fac o com
paraţie între acest proiect de 
lege şt salarul atâtor colegi ai 
meî.

Diurnă înseamnă recompensa 
. muncei pentru o stnjură zi. Un 

parlamentar are deci de primit 
pentru una zi 500 Lei, pentru 
2 zile 1GQ0 ie!, pentru 3 zî!e 
1500 Iei pentru patru zile 2000 
leî, iar pentru o săptămână — 
una singură — de 7 ori 500 
Leî, adecă trei m!î cinci sute lei.

Jk O sumă prin urmare care în* 
trece mult salarele lunare ale 
atâtor funcţionari, dintre cel bine 
plătiţi. De acei nenorociţi sluji
tori ai statului, ale căror salare 
lunare se învârtesc în jur de 
1000 leî, nici nu mai vorbesc.

Mişcarea din uiţi nul timp a

corpului didactic nu a avut n!cî 
măcar puterea sâ convingă gu
vernul că şi un dascăl sau un 
profesor merită şi are nevoie 
de un salar lunar care să se a- 
prope de suma d(urniIor par
lamentare ale unei singure săp
tămâni.

îndrăznesc deci să întreb pe 
d-I ministru al finanţelor: care 
e balanţa budgetului echilibrat 
al d-sale ?

Uii funcţionar.

R id icarea dreptului d e  publi
citate unor şcoa la  minoritare. 
Mlaiatrul instrucţiei a ridicat 
dreptul de publicitate (caracterul 
oficial al certificatelor de studii/ 
deia următoarele şcoale secun
dare; liceul evargel.c reformat, 
şcoala civilă romaao-catolică pen
tru fete, toate trei din Satn-Mare 
din motivul, că nu au executat 
ord. min. 100090/1923.

Tot diu acest motiv a aplicat 
pedeapsa avertismentului: şcoalei 
civile comerciale şi normale ev. 
ref. din Satu-Mare şi şcoalei 
civile ev. ref. pentru fete diu 
Oradea-ăfare. Tuturor acestor 
şcoale li s’a pus în vedere, că 
dacă nu se vor conforma ordi
nelor ministeriale, vor fi închise 
definitiv. 1

I Ardealul şi poartea 
lui Wilson

Nicăeri, poşte, e f  la noi nu 
a produs cea mei ^dureroasă 
e moţiune vestea marţel-lui W oo
drow Wilson. In Ar dealul sufe
rinţelor milenare» cuvântul de 
liberare a naţiunilor prin drep
tul de eutodetermtenre, a căzut 
ca un balsam pţpte sufletele 
obidite ale românilor. Intre cei 
de-acasă, ca  şi laicei expatriaţi 
— dar mai ales liţire internaţii 
regimului tiszaist, cele 14 po
runci wilsoaene eu fost lumina 
nădejdilor de salvare nafională 
şi grafic lor. atâtea energii na
ţionale nu s’au nari perduf.

Manifestaţiile durerei de azi 
sânt ecoul recunoştinţei în veci 
neadormită in întreg poporul 
românesc din provinciile unite 
sub aceiaş steag. Ardelenii nu 
pot uita pe acela care ti-a des
chis calea saivârei lor ş1, cu 
atât mal puţin, vor ezita s» pro 
dame, în amintirea la», o zi de 
reculegere sufletească — ca să 
se poată exprima de-aiungul 
vremurilor toată recunoştinţa 
acestui neam pentru marele 
învăţa* şi neînfrântul proroc i- 
dealîst care a fost Woodrow 
Wilson.

Ziua raorţei Februarie)
să rămână pentru noi: ziua Tui 
Wilson,

Ravagiile scumpete!
Din toate colţurile ţării ne vin 

piâ^geri despre scumpirea tra
iului. Iama grea, urcarea preţu
lui pânei şi a alimentelor de 
prima necesitate precum şi lipsa 
de numărar, care îngreunează 
piătirea la timp a lefurilor — 
produc în toate straturile socie
tăţii o viuă îngrijorare, care a- 
pasâ cu atâjt mai mult cu cât nu 
se  poate întrezări, ori cât de op
timist ar fi cineva, o apropiată 
ameliorare a acestei situaţii ne* 
nproclte.

Victime se semnalează din 
toate părţile: Un funcţionar şf-a 
pus capăt vieţi! nemaiputând a* 
gonişi hrana de toate zilele pen
tru numeroasa sa familie, un 
ofiţer s’a sinucis zilele trecute 
din aceleaşi motive, un fost func
ţionar ne mai având din ce trăi, 
a ajuns să fure o găină, alţii au 
murit de frig pe drumuri şi prin 
vagoane în urma lipsei de îm
brăcăminte caldă etc. etc.

Măsuri penttu împedec rrea a» 
cestor ravagii înspăimântătoare 
nu se iau, căci cei ce ar trebui 
să mediteze în primul rând asu
pra sanării situaţiei se ocupă ex
clusiv cu planuri de acaparare 
imbogăţmdu»şi partizanii şi lă
sând pradă mizeriei miile de 
cetăţeni.

Preţul unui ou de pildă a a- 
juns ia Oradea-Mare 10 lei, în 
alte părţi 8 —9 lef. Agenţi plă
tiţi, streini de neam, au inundat 
toate satele stringând acest ar
ticol de prima necesitate pentru 
a-1 exporta. Şi nu se găseşte ni
meni să oprească acest export, 
care contribue ia enorma scum
pire a traiului de toate zilele în 
interiorul ţârii.

Perspective întrio ameliorare 
nu sunt, gerul ernii continuă şi 
scumpetea apasă tot mai • greu 
asupra sofistelor desnădăjduite...

îmi! p moralizare 51 n
Cazul Preşedintelui Tribunalului de Teleorman».

Am publicat senzaţionalele 
constatări — tot pe atât de du. 
reroase — făcute de Preşedin
tele tribunalului Teleorman, cum 
că în alegerile generale au fost 
magistraţi cari şi-au călcat ju
rământul imparţialitătei judi
ciare, favorizând candidaţi gu
vernamentali.

Ministru! justiţiei, alarmat de 
destăinuirile făcute în această 
direcţiune şi în ceea-ce priveşte 
mizeriile ce sufer magistraţii — 
s*a grăbit să dea o circulară 
în care atrage atenţia magis
traţilor că nu e permis să se 
etaleze public cazunle de ne
reguli ci să se comunice celor 
In drept. Contactul direct cu 
opinia publică îl vede ca o 
primejdie pentru prestigiul ma 
gistraiurei. La urme, vin ame
ninţările cu penalităţile prescrise.

Pe de altă parte, se zice 
chiar că Preşedintele Tribuna
lului de Teleorman ar fi fost 
chemat telegrafie la Bucureşti 
ca sâ se explice şi să dove
dească cele afirmate.

Na vom face cauză de pole
mică podticâ din declaraţiile ma- 
gistr&iulci delt Teleorman ci 
vom înregistra, •— odată cu 
confirmarea abuzurilor electo
rale (falsificarea voinţei alegato
rilor) cari au dat Parlamentul 
actual ce legiferează pentru par
tidul liberal — cu regret, starea 
de sp-rit ce domină pâoă şi îu 
rândurile magistraturii. Nu-s vi
novaţi magistraţii de această 
stare, ci aceia cari eu provocat 
deprimarea în toate rândurile 
elementelor constitutive sie statu
lui, pe urma unei politici îaca
pă ţin,?-te dar tot atât de dezas
truoase.

NI amintim cuvintele preşe
dintelui Partidului naţional ro 
mân, la manifestaţia prieteueas- 
ccă dia C'Uj în pragul anului 
nou:

,... Două mari primejdii cer
nesc cerul ţării noastre...

„E primejdia dezagregării 
sufleteşti, a desnădejdii care a 
cuprins sufletele cetăţenilor noş
tri. E primejdia neîncrederei în 
forţele acestei naţiuni de-a trece 
peste starea de decadenţă mo
rală şi economică în care no 
zbstem azi, îu arma păcătoase
lor guvernării actuale«.“

In câteva cuvinte, exprimată 
starea generală a celor rsai 
mulţi din ţara noastră — ilus
trată prin atâtea pilde dureroase. 
S’a zdruncinat încrederea în 
drept şi moralitate, pe  urma a- 
tâtor abuzuri, deoparte, şi pe 
urma atâtor privaţiuni şi suferloţe 
materiale şi morale, de altă 
parte.

Cazul preşedintelui tribunala- 
lni de Teleorman are tocmai în 
această stare sufletească origini 
sa. Nu cel ce se plânge, ce sa 
revoltă — este vinovatul.

Firesc este apoi ca, în faţa 
nepăsărei organelor datoare sâ 
reprime abuzul şl sâ repare ne
dreptatea —  să se recurgă la 
calea directă de contact cu aas- 
sdc. la presă. E ultima! refegia 
ai celor IoviţT- Dureros apare1 
pentru prestigiul autorităţel sta
tului toate manifestaţiile de felul 
celela de care ne ocupăm, dac 
nu putem găsi vină pentru acel 
cari le fac, ci pentru aceia cari 
ie cauzează.

Din jnflslttl Făgăraşului
Apropiata întrunire a Partidniai 
N. K — 0 telegramă împotriva sa
mavolniciilor prefectului Radovici.

N-rul recent ai ziarului „Glasul Ol
tului“ pubLcă următoarele:

Partidul naţional va ţi
nea peste câteva săptămâni 
o M are Adunare la F ă 
găraş. La aceeatâ adunare 
va lua parte şi preşedintele 
Partidului d-1 dr. luliu 
Maniu.

Adunarea se va anunţa 
la timp prin gazete şi afi
şări. Cetăţenii judeţului F ă 
găraş, cari au dat atâtea 
lupte falnice împotriva ti- 
răniei, nu se vor lăsă re« 
ţinuţi de nimenea când este 
vorba să-şi spună părerea 
în faţa ţării.

D-l dr. Aural Dobrescu a trimis 
următoarea telegramă Mia: sterului de 
Interne:

Io erma ordinelor prefectului
Radovici, jandarmi! au oprit pe 
sate şi prin gări ;venirea cetăţe
nilor din judeţul Făgăraş Ia a-

donarea "anunţată de Partidul 
i naţional la Făgăraş.
| Fruntaşul din Noul Româneac 

loan Aron a fost pas noaptea 
în lanţuri şi dus îa secţia Arpaş 
unde a fost maltratat îu beciu
rile jandarmeriei, pentru că a 
participat ia adunare.

Rog luaţi măsuri severe îm
potriva satrapului inconştient 
Radovlc*, condamnat de Tribu
nalul Dt rostor şi Cartea de Apel 
diu Constanţa la puşcărie pen
tru fraudă şi care astăzi neno
roceşte cei mii românesc judeţ 
din Ardeal.

Dacă nu veţi lua măsuri, nn 
ştiu până când prea bunul po
por din acest judeţ va mal to
lera aceasta cangrenă a admi
nistraţiei.

Cu stimă: Dr. Anrel Dobrist»,

Se desfiinţează plasa m refor
ma administrativă ce proecteazâ 
guvernul actual. Comisiunea care 
discută proiectai in chestiune, a 
admis textul art. I, care împarte 
ţara în judeţe şi comune. Deci 
plasa este desfiinţată — cu toate 
că în Ardeal ea însemna o des
centralizare, cu o jurisdicţiune 
specială. Funcţionarii plâşiior vor 
rămâne pe viitor agenţii prefec
tului.
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Tratatul dela Sevres 
şi graniţa Banatului

—  Litigiu! dintre Rom ânia ş i Iugo
slav ia . —  Relaţiunile cu Sârbii. —

Poporul rom&n nu poale, nici
odată, renunţa la pământul lo* 
cult de conaţionalii din Banat. 
Drepturile româneşti în Banatul 
rim as azi sub stăpânirea sârbo, 
nu se pot prescrie nici după 
ratificarea protocolului delà Bel
grad.

fu declaraţiile sale ia discu* 
|ia acestui protocol, d-1 Ales. 
Vaida Voevod a desvolfat în
treaga politică internă şi externă 
e  ţârei în legătură cu proble
ma graniţei Banatului.

Pentru ca să ia cunoştinţă şi 
publicul nostru de aceste de
claraţii — am reprodus, pe ca
pitole, părţi din acest mare şi 
important discurs. Dăm azi, par
tea care clarifică obligaţiile din 
tratatul de Sèvres şi relaţiunile 
cu sârbii — ceeace indritueşte 
să  credem că s’a făcut o mare 
greşală prin ratificarea protoco
lului delà Belgrad şi că nu s’a 
înţeles, de guvernul actual, nici 
in momentul acesta, ca şi eri, 
glasul adevăraţilor patrioţi, cari 
ofereau sprijin pentru ca să se 
găsească „soluţia echitabilă în 
problema graniţei Banatului.

Dl Vaida a spus :
„In ceeace priveşte chestia 

Banatului, până aci am partici
pat şi eu în mod activ la încer
cările de a găsi o soluţiune e- 
chitebilă între Sârbi şi noi. Dar, 
domnilor, reproşul ce mi se 
face c ă : »Vaida a iscălit trata
tul delà Sèvres, că Vaida a re
nunţat la Banbt !?* este o acu
ză neîntemeiată şi absurdă.

Domnilor o renunţare la te
ritoriu devine un fapt innutabii 
şi real numai atunci când are 
la  bază un tratat iscălit de am
bele părţi, ratificat de Camerele 
ambelor părţi şi promulgat 
r  Până atuncia, până ce un li
tigiu este în discuţie, discuţia 
nu însemnează renunţare la o 
proprietate teritorială. Iar eu, 
domnilor, ia tratatul de la Sé 
vres nu am avut nici cea mai 
mică parte de colaborare. Nici 
nu am putut să o ara, pentrucă 
tratatul de Sèvres abia în anul 
1920, 10 August, a fost pentru 
întâia dată supus iscăiirei păr
ţilor interesate. Şi Tcke lonescu 
o încercat ceeace omeneşte a 
fost cu putinţă, pentru a îndu
pleca pe cei In drept să mai 
facă o modificare. Dovadă dom
nilor că Take „lonescu a atâruit 

acest sens este împrejurarea 
că  România nu a iscălit decât 
la  28 Octombrie acest tratat.

Domnilor, o naţiune nu poate 
să piardă nici ’odată un drept, 
dacă acea naţiune nu abdică ia 
«cest drept prih hotă ţâre a şi 
voinţa sa. Să ne dăm seamă, în 
ce  situaţie ne găsim noi, Iu ra
porturile noastre faţă de Sârbi, 
nu em avut nici odată cu ei 
vre-un litigiu — înţeleg regatul 
României vechi — i-ara primit 
pe refugiaţii lor in totdeauna cu 
dragoste şi legăturile familiilor 
mari boereşti române cn fami
liile lor au fost perpetue. Noi 
cei de dincolo de munţi ne-am 
avut certe te noastre cu Sârbii, 
pentru că cele descrise delà e- 
ceestă tribună de colegul Lica- 
reţiu, sunt un adevăr trist, dar 
real. Noi am avut litigii cu ei, 
dar ele au încetat după separa
rea bisericei.

In timpul dinainte de război, 
relaţiunile dintre Sârbi şi noi, 
se poate zice că au fost rela
tiv, cele mai bune.

Deputaţii lor eu luptat alături 
cu noi, în Camera din Buda
pesta Ei erau aleşi In cea mai 
mare parie mulţumită conştiinţei 
şi disciplinei politice a ţăranu
lui român alegator din Banat, 
care era la o treapta intelec
tuală şi ia O judecată politică

Aşa încât prin această cola
borare relaţiile între ei şi noi, 
ca şl între Slovac! şi noi, se  
pot numi relaţiuni nu numai de 
prietenie, dar relaţiuni care în
semnează mai mult, relaţiuni de 
sinceră tovărăşie de luptă.

Domnilor, cât puterile mele 
şl împrejurările mi-au îngăduit, 
am stăruit şi eu să obţin întreg 
Banatul. După ce am văzut, că 
e cu neputinţă să’l obţin inte
grai, ara încercat să obţin o ast
fel de graniţă, pe care fiecare 
bănăţean, care trebuind sa se 
resemneze şi să renunţe la în
treg Banatul,'O va putea primi 
ca o graniţă dreaptă şi posibilă 
între Sârbi şi noi.

Am făcut-o însă domnilor nu, 
numai din egoism firesc naţio
nal, pentru că fiecare dintre noi, 
fie în calitate oficială, fie ca 
particular, în momentul oportun 
vorba şi-o aruncă în cumpănă 
pentru a mări teritoriul naţional.

Am făcut o şi din a te motive 
şi cu alte scopuri. Intre Sârbi 
şl noi, nic! cât e negru sub un
ghie, nu trebuie să rămână li
tigiu; intre Sârbi şi noi ar tre
bui să fie.» o sinceră vecină
tate, ca astfel să se asigure o 
sinceră tovărăşie de arme pen
tru vecie între popoarele noas
tre. Şi d lor, cum au reuşit e- 
cel, care şi ei au opus întâi re- 
z denţă, după aceea au începu 
să negocieze, spre a răspunde 
din nou cu rezistenţă, câud mo
mentul o pretindea aveam nă
dejde întemeiată că vom reuşi 
şi noi. Eram In drept să spe
răm când cu toate prilejurile, 
începând dela Silezia şi până 
ia chestiunea Ungariei de vest, 
unde intre doi contrari, amândoi 
antipatici Puterilor Aliate, Aus 
tria şi Ungaria, după ce se dă
duse „Şopronul“ Austriei, totuşi 
s’a ordonat plebiscit, ca să ob- 
ţtnă Ungaria acest „Şopron". 
Ungaria a ştiut prin dibăcia di
plomaţilor ei, să stâruiascâ pen
tru dobândirea acestui petic de 
pământ, pe care-1 reclama pen
tru clementul unguresc. Dar am 
mat văzut şi chesi unea Fimne, 
Fiume a fost un măr de ceartă 
la conferinţă între Italia şi Croa 
ţi a. S ’a dat regatului sâ b-cro- 
ato-sloven, dar estâzi Fiume to

tuşi este al Italiei. Nimic nu es
te imposibil între 'oameni, întru 
cât dreptul este de partea ta, 
şL întru cât pricepi să ţi aperi 
acest drept.

Daţi-m! voe să nu pricep do
uă lucruri. Ce parte am avut eu 
la alcătuirea tratatului de S e 
vres şi ce parte de răspundere 
cade asupra mea, ca să se 
poată afirma că eu a-şi fi con
tribuit cu altceva la chestiunea 
aranjerei Banatului de cât cu 
aceea că am susţinut, întâi, cu 
intransigenţă punctul de vedere 
al diui Brătianu şi văzând că nu 
se mai poate apăra o poziţie 
perdută am susţinut fot cu ace
iaşi intransigenţă, că dacă nu 
putem obţine Banatul integral, 
cel puţin să ^obţinero o graniţă, 
care să asigure prietenia desă
vârşită Intre noi şi Sârbi ?

Şl atunci dlor, de ce vrea dl 
Duca pe când tratatul de Se 
vres nu este ratificat, să venim 
să ratificăm un tratat special, 
care în comparaţie cu marile 
chestiuni, cu interesele noastre 
superioare de stat iu rapoartele 
noastre f ţă de Sârbi şi ale lor 
faţă de noi, se reduc în dimen
siuni la o chestiune minusculă, 
la o chestiune vrednică de com
pătimire? De ce să facem atâ
tea sforţări, ca să obţinem cu
tare comună, care de drept este 
a noastră, căci această graniţă 
a fost pentru prima dată cotată 
astfel. înţeleg să vină d. minis
tru de externe şi să z ic ă : „Eu 
am datoria ca acea Mică An
tantă, pe care am moştenit-o, 
s’o susţinem mai departe în toa
te puterile ei; am datoria că tot 
ce este litigiu între noi şi Sârb! 
să fie exclus, ca astfel în orice 
caz să fim asiguraţi măcar din 
partea unui vecin. Daţi-ne tot 
ajutorul voi liberali, naţionali, 
ţărănişti, toate partidele care 
sunteţi In iaceastâ Cameră, ca 
să vadă Sârbii că nu voim ce 
este al lor, ci numai ce este 
al nostru; daţi-ne mână de eju 
tor ca sâ dovedim Sârbilor, că 
dacă ei au ştiut, să fie intran
sigenţi şi prin diplomaţia lor să 
obfie ce au vrut, diplomaţia po
porului român este tot atât de 
tare, ca şi diplomaţia poporului 
sârb. (Aplauze). Dar atunci ar 
trebui să înceteze între noi ori
ce desbinare, orice luptă, orice 
aversiune de partid. Şî pot să 
declar în numele întregei opo
ziţii, că sunt sigur că nu voi 
fi desmhiţit nici de ţărănişti nici 
de celelalte partide, nici de dom
nul lorga, că in cazul acesta cu 
toţii vom fi solidari în jurul 
domnului ministru de externe*.

Contribuţie ia refacerea
şi prosperarea Sacalelor
i.

Contactul intim si permanent 
cu vechiul regat, fie prin legă
turi de afaceri sau rudenii; de- 
eltă parte, starea asupritoare şî 
umilitoare de acasă, au fost mo* 
tive determinante de orient are, 
în scop de a părăsi vatra stră
moşească când trâmbiţa arh an- 
gh lului a cerut învierea şi re 
deşteptarea simţului naţional. 
Intr’adevăr, Săcetenii au dat pro
centul cel mai puternic, căci 
din nici o localitate a Ardealu 
lui nu s*an înrolat şi nici nu 
s’au putut înrola mai mulţi în 
armata română. De sine înţeles 
că şi consecinţele de ordin su
fletesc şi material atât pentru 
cei plecaţi cât şi pentru cei prea 
putini bătrâni rămaşi acasă, au 
fost din cele mai grele. Depor
taţi şi Întemniţaţi, despoiaţi de 
avut, gospodării complect dis
truse şi vândute, îo rare locuri 
scutite prin închiriere la vene
tici (săcui).

Acordai est despăgubirilor de 
răsboi ^pentru Săeeîe — fostă 
zonă de răsboi — a rămas li
teră moartă căci statui face 

urnit mai ridicolă de cât akgŞ.- j con omit bugetare, iar form Iiiâ-
lorii sârbi- • —- îf» înrnl pârnra s’rt târniiţ*îe — în jurul cărora s a  tăcui

atâta vâlvă — zac prăfuite în 
cine ştie ce rafturi dela Minis
ter.

Săcelele au avut şl au din 
sânul lor chiar miniştri, iar înăl
ţimile lor au suprema datorie 
morală şi de onoare să se co
boare în mijlocul poporului săi as
culte păsurile, să se convingă de 
justele cereri şi să caute satisfa
cerea lor .Miniştrii săceieni potdis 
pune răscolirea rafturilor cu de
claraţiile de despăgubire din 
vadele săli ministeriale şi or
dona executarea, ca să putem 
crede, că şi sufletul lor este a* 
proape de noi, precum d-l dr,
V. Niţescu a obţinut primele a- 
vansuri băneşti, sacrificând zile 
şi nopţi — îndeplinind chiar o- 
peraţie de copist cu întocmirea 
exactă şi legală a formalităţilor.

Refacerea gospodăriilor dra 
Sacele prin despăgubiri de răs
boi, esţe ceva rezervat viitorului.

înfiinţarea nnni cim n 
pentru fii îdriţ «orilor
Din partea Asociaţiei corpu

lui didactic primar din jud. Bra 
şov primim spre . publicare ur
mătoarea dare de samă şt mul- 
ţamită publică:

Rog bine-voiţi a da loc în 
coloanele ziarului „Gazeta Tran
silvaniei*, celor ce urmează:

Este cunoscut Ou. public ce
titor, că Asociaţia noastră in
tenţionează a pune bază unui 
„Cămin* la Braşov, pentru fii 
învăţătorilor, cari urmează şcolile 
secundare în acest oraş In a- 
ceastă cauză s’au lansat liste 
de colectă, aprobate de d l Mi
nistru al ocrotirilor sociale, 
s'au făcut coiecte personale de 
subscrisul prin Braşov, Râşnov 
şi in alte părţ*’, iar despre re- 
suflatul acestor străduinţe s’a 
făcut dare de samă în anul 
1922 in Gazeta Transilvaniei 
unde am arătat că suma înca
sată pâiă atunci era de 4966 
Lei.

De atunci şi până ia datul 
de faţă, au mai întrat spre a- 
cest scop următoarele sume: 
Deia „Coroana“ diu Cluj, 50 
iei, Centrala Caselor Naţionale- 
Bucureşti 400 Lei, iar de catră 
membrii acestei Centrale sau 
donat 100 Lei, (500),. Şcoala 
confesională de băeti şi fete 
Braşov 138 Lei. Cercul Cultu
ral Sacele 500 Lei, Liceul Mi* 
hai Viteazul, Bucureşti din co
lectă 189, Banca ^Economia* 
Cohalm 100 Lei, d-na Maria G. 
Ţmţariu, îu amintirea fostului 
ei soţ, învăţătorul Gh. Butnar 
200 Xel, Banca Albina-Braşov 
200 Lei, Şcoala primară de st af 
din Braşov No. 1 500 Lei, Co
legul înv. Va si ie Muntean Bra
şov 200 Lei.

In urma acestor îatrări, starea 
fondului este astăzi de 7603 
Lei.

Rog deci de stimaţii domni, 
sprijinitori ai cauzei noastre şi 
ai cult ur ei româneşti să pri
m ească' cele mai călduroase 
mulţumiri.

De oare-ce cu suma de care 
dispunem astăzi nici nu ne pu
tem cugeta a începe lucrarea 
ce ne preocupă, apelez din nou 
la inimile caritabile, la toţi cari 
ştiu apreţia munca învăţătorului, 
să binevoîascâ a contribui la 
„Căminul fiilor de învăţători*.

Râşnov, 4 Febr, 1924.

Romulus Cri stol oue an, 
preşed. Asoc. înv.

acţiune lăudabilă 
didactic român

a corpaloi 
ideal.

Dlntr’o dare de mat lnvg&,
pe care ne-o trimit« spre pablieara 
d-l director şeolar Romalos Criato- 
lovean reţinem nmotoarele:

lu noaptea de Bobotează (18 
spre 19 ianuarie) întâmplâodu se 
on foc mere, care a nimicit şu
rile ţi alte e di fi rit economice 
a 8 economi diu comuna Râş
nov jad Brtfov, corpul învăţâ- 
tores^ român, dela şcoala pri
mară de fetit din loc, mişcat de 
mizera adusă de acest foc, a- 
cum în puterea ernil grele ce 
domneşte, doried a ajuta pe 
cei ainnşi de nenorocire, latrina 
mod care nare precedenţi, din 
iniţiativă proprie, a decis într’o 
şedinţă* a colecta singuri din 
casă în casă, biai pentru cei 
incendiaţi.

Am împărţit partea româneas
că în şase raoine, şi-a iaat fie
care un raion şi am pornit ia 
lucru cu râvnă şi tragere de 
io*m$. Rezultatul la care s’a 
ajuns e perie aşteptare.

Ia fruntea fiecărei liste de 
coieptâ, ca exemplu, s’a însers 
f ecare învăţător coieatact, cu 
sama de câte 100 iei.

Urmează lista contribuenţilor, pe 
care din lipsă de spaţiu regretam a 
nu o patea publioa. latre contribu- 
enţi se gosjs j şi cHiva eomoetiţenl 
saşi din Eâşnov precum şi d-l medie 
dr. Ioan Pipa din Sf. Ghsorghe eu 
sama de 100 J lei. Not. Ked.)

Ca total «’a adunat suma de 
lei 10040 (zece mii patruzeci) 
ajungând fiecăruia 1200 iei f i 
$ nume: lui Gheorghe Ghetea 
853, lei 1200. Vastte Băiigrtd 
554, lei 1200. loen Bârăscu 555, 
tel 1200, Orfanii Munteanu 566, 
lei 1200. Banii aceştia sunt de
puşi la bancă ps numele orfa
nilor. Alexe Rădăcină 557, lei 
1200. Ioan lise 558, h i 12(30. 
Ioan Dogar 559, iei 1200. Elcaa 
Soia 560. Ici 1200. Safta Turca 
552, lei 340. Unui soldat pentru 
o căldare de apă perdută la foc 
lei ICO Tetei lei 10040.

Cooperriva „Buccciuî* le-a 
votat sama de 3200 lei, în con
te! cSreia fiecare din cei arşi 
a primit orice marfă dm prăvâ* 
lie, de care a avut necesitate 
(â 400 lei/

Ţăranii români şi sari le-a 
dat nutreţ, fân şi *pae, iar unii 
le-au luat vitele în ernat.
Ia numele celor s nîstiaţi,taalţa- 

mesc tuturora,celor ce le-au «Irit • 
în ajutor.

In majoritate, românii săee- 
leul, neavând teren de cultură 
sau vite din venitul şî ajutorai 
cărora să*şi refacă gospodăria 
Siu saşi întreţină familia,far mese
ria sau munca cu braţele în ve
derea scumpete! crescânde nu 
le pot acoperi nici trebuinţele 
de prima necesitate — cu atât 
mai puţin o ameliorare simţi
toare a gospodăriei lor — tre 
bue să-şi caute refugiu în alta 
parte cu şanse de isbândă.

Consătenii noştri ciangli nu 
demult au fost într’o situaţie de
căzută [materială şi trăiau din 
serviciile prestate altora. Regi
mul strein a favoriza! desvoltarea 
acestor dangăt, ajungând stă
pâni îu meleagurile (unde trebu
iau să fie slugi.

Peniru a nu rămâne în urmă, 
la noi acasă, constat, că astăzi 
— cu adminislraţie română — 
se poate adopta aceleaşi norme 
legale, pentrucă situaţia de drept 
şi de fapt este idenbeă, dâ idu- 
se concursul real elementului 
lipsit şi îndreptăţit — celui n&ţi- 
Of»«l — autochton. “

Un prim pas pentru prevede*

rea lor eu teren de orice na
tură — arabil, fânaţe şi în spe
cial pentru loturi de casă —  
din puţinul aflat s’a ficut 
graţie concursului desinteresat 
şi demn al d lor preşedinţi A. 
Bâilan şi Geme. De acum slce- 
ieanul este iegri de glia sa de 
pământ, pe care este obligat a’l 
lucra şi pe care este dator să- 
şi ridice căscioara, unde să*şi 
adepo&ească familia. Adminis
traţiile comunale şi silvice, pe 
baza solicitărilor, în interes na
ţional şi umanitar sunt datoare 
să înlesnească aprobarea mate
rialului lemnos de construcţie, 
cu preţuri avantagtoase pentra 
ridicarea noilor adăposturi şl 
să uşureze achitarea lor îa rate 
corespunzătoare. Numai astfel 
se pot număra printre slujitorii 
cinstiţi, demni şi pot spune, că 
au stat in serviciul poporului 
îndeplinind operă de interes 
naţional.

H Vasila Chir oa se .

Cetiţi şi răspândiţi:
.G a ze ta  Transilvaniei“

I
Laboratorul

LEO,
Dresda-Ghimbav

6—10 ! Chim-odont
Dinţii devin perfect albi şi se menţin să
nătoşi prin întrebuinţarea permanentă de

Reprezentant:
„CHEMOSMA*

Braşov, dtr. Nouă 
No. 27.
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8 criza spiritoaîăl
Am înregistrat Ia timpul siu  

cazul preotului Tudor Popescu 
dela Biserica ortodoxă »Cuibul 
cu Barz&* din Bucureşti, care 
a fost caterisii pe motiv că s’a 
depărtat de credinţa bisericel 
ortodoxe abandonând în predi
cile sale cultul sfinţilor şl a 
Preacuratei Fecioare.

Nu am intrat până acum în 
amănuntele cazului amintitului 
preot pe motiv că aparţine în 
in primul rând forărilor biseri 
ceşti chemate să păzească cre
dinţa şi să io măsurile în con
secinţă. Ziarele însă, cu deo
sebire cele din Vechiul regitau 
fncepiit discutarea cazulai junele 
combătând pe preotul caterisit, 
altele luâudu i apărarea.

Dis-ufia publică a cazului 
preotului Popescu a începui să 
preocupe acum şi presa dela 
noi. Părintele protopop Mthail 
O aşpar  din Bocşa-montană, pu
blică In ziarul „Drum nou“ sub 
titlul »Fulgere în zări* un prim
ar ii col în care scrie între altele: 

»»Credincioşii săi înşă nu 
vreau să recunoască autoritatea 
sentinţei şi s ’au solidarizai ca 
preotul lor. Citesc chiar, că 
voesc să înfiinţeze o nouă re
ligie.

»Chestia a ajuns să fie des- 
bătută în publicitate şi deci ia 
proporţii. Nu ştiu dacă tentinfa 
adusă nu a fost pripită şi, dacă 
n'au încercat toate posibilităţile 
pentru a readuce pe preotul 
r ită 'it la calea cea adevărată.

„11a lucru ştiu. Cazul preo
tului Tudor Popescu este un 
simptom. Un simptom îngrijitor 
chiar. B iserica  ordoxă trece azi 
prin o  criză spirituală. Se sim 
feşte o frământare surdă, ne!ă 
murită încă, o frământare care 
î ş i  face vânt prin icniri de o 
clipă, ce sa'măna mult cu ful 
perele din zări prevestitoare de 
furtună. I mi place să cred, că 
conducerea Bisericii veghi ză, 
fa samă de aceste icniri răzleţe 
şi v’e cerceta causa ior.

^întâmplarea dela .Cuibul ca  
Barză* este un memento*.

Pe cin8 nu mai protejea
z ă  noua lege a  chiriilor

Sunt lăsate pe viitor la libera 
tranzacţie (înţelegere după învo

ială) :
I. întreprinderile comerciale 

?i iad iStruie.
2 instituţiile de stat, judeţ şi 

voremin.
Toltiji nici pentru aceste ca

zări nu se va admite o libertate 
absolută de învoială, ca să Au 
degenereze in speculă.

Regimul prăvăliilor (întreprin
deri comerciale, prăvălii, fabrici, 
iSOctetăţi comerciale, stetiere etc.) 
Intră in această catcgor e.

Se va stabili tn maximum de 
chirie şi pentru aceste».

Pentru serviciile p obli ce*, ss 
se prevede că nu poate fi eva
cuat nici un serviciu public; se 
vor acorda îasă ^sporuri însata- 
aate de chirii. Statui 2§i ia obli-

f
aţia să construiască localările 
e care are nevoie, — aşa col 
Hoţia se în{elege din dispoziţ ie 
iSegei.
Pentru tncurijirea coostracţj- 

iilor se va depune an proiect de 
.lege de raidsteral moacei.

Contractele se vor prelungi 
p c  timp de doi aui (23 Aprilie 
19*6).

Din declaraţiile ministrului de 
jastkie făcute »Viitorului* ssupra 
leget chiriilor:

»In prima categorie întră func- 
ţioauii, pensionari?, văduvele, 
Invalizi şi orfanii şi în genere, 
toţi chiriaşii fără stare cari trâ- 
esc din pensiuni saa d n remu* 
uerafiunc* f xâ a nuacci -or.

„Ori toţi «ceştii se vor bucu
r i  de larga protecţlane a iegei, 
aceasta s ;u.io «âaJ şi căzui mi
cilor propr.etan jevoiai!, ei în* 

‘jşiţ şi chiri»-i*.

Ultimele cuvinte
ale lui Wilson

Berlin. — Din New-York se 
anunţă că corpul Iui Wilsop va 
fi solemn expus în rondul Ca
pitolului din Washington. Ziua 
funeraliilor n’a fost încă fixaţi; 
se crede că înmormântarea va 
avea loc Ia Ariington, dar amă
nunte depind de dorinţele ce 
le va exprima văduva lui Wil* 
son.

Wilson ştia Vineri că moare. 
D-rului Caryson» care a fost 
nu numai unicul său medic, 
dar şi prietenul său devotat, el 
i a spus cu glas slab: »Maşina 
s’a stricat; nu mai pot; sunt 
pregătit*. Timp de 13 ore, el 
era fără conştiinţă şi moartea 
i-a survenit în somn, fără du 
rere. D-na Wilson a spus: 
„Pentru ei e bine că a scăpat 
de dureri; pentru mine e o mân- 
g$e re că a murit liniştit*. |

In cele două camere ale con
gresului moartea iui Wilson a 
fost anunţată în mod solemn. 
La senat, moartea fostului pre- 
preşedinte a fost comunicată 
de senatorul Lodge şi In ca
mera reprezentanţilor de depu
tatul Longworth, ambii fruntaşi 
ai partidului republican. Ambele 
cernere au adoptat rezoluţii 
al căror conţinut este indentic 
cu acela adoptat cu ocazia 
morţel preşedintelui Roosefeie. 
Preşedintele Cooiidge a dis
pus ca toate edificiile ofici le 
să arboreze drapele cernite. 
Din partea administraţiei arma
tei şi marinei s’au dat instruc 
ţiuni ca să se facă defunctului 
preşedinte onoruri militare. In* 
montarea va avea loc pe chel
tuiala statului.

Washington 8 , —  Funerariile 
lui Wilson s’au desfăşurat cu 
mare simplicitate însă cu mari 
onoruri.

Cronica sportivă.

Campionatele naţiona.e 
ale sparturilor de iarnă

Concu şurile pentru campsona- 
tele naţionale aie sportu Hor de 
iarnă, cari au avut loc la Sinaia 
în zilele de 3—6 Februarie 1924 
s*au terminat.cu următoarele re
zultate :

Cursa d e  fo n d  ski 30 hm. 
Cupa Mana Pălăngeanu: 1. Le- 
urzeanu Gh., Col^ea Braşov. 2. 
Calsta, Peleş Sinaia 3 Lt. Mrcea, 
Baf. V. M. Suceava.

Concurs d e  sk i fon d  com hi 
nat cu sărituri. Cupa A. S. R. 
Princpesi Elena: I. L^urze nu 
6h., Co ţea Braşov. 2. Pur â*ea 
Nic., Ptleş S-naia. 3. Caiista, Pe 
leş Sinaia

Concurs de ski fon d  juniori :
1. Bode nu Nic,, Co ţea Ba;|cv,
2. Parcâre% Peleş Sinaa. 3. Co- 
pitz, P e l'5 Si «aia.

Concurs d e  sk  sărituri se* 
n lori;  l. Herman Gust, Sk v - 
r*f » B aşov. 2. Căpitan Dumi
tri«, Trupele da munte. 3. Ca- 
lista, Pa ei Sinaia.

Concurs d e  ski sărituri ju 
n io r i: 1. Puicărea, Pe>e$ Sinaia.
2. Copitz, P leş S  oaia.

Concurs d e  sk iom in g : 1. B > 
liga, PdUf Sinaia. 2. Maior Du- 
mitrache, Trupele de j munte. 3. 
Ssblt. Carapan ca, Trupele de 
munt î.

Concurs d e  ski fon d  d o a m n e :
1. M a Matees.u, Peleş Sinaia, j
2. Brânduş, Peleş Si aia,

Concurs d e  săniuţe i  per
s o a n ă :  1. Purcărea, Peleş Si
naia. 2 Brânduş, Pele$ Sinaia.

Concurs d e  săniuţe 2  p e r - 
s o a n e :  1. Purcărea, Peleş S i
naia.

Concurs B ob cam p ion at : 1.
Gapriei, Politehnica Bucureşti.

Concurs B ob  cupa A rsenie : 
Mior, Pioeşti.

Cimpionâtul de bob a fost 
câştigat de Colţea Bucureşti, însă 
în arma protestului făcut de ce
lelalte boburi, gest puţin sportiv, 
s’a mai alergat încă odată. Col
ţea Bucureşti s’a abţinui de a 
mai concura, revenind astfel cam* 
pionatui Politehnicei Bucureşti,

„ P A R S I M O N I A “
I N S T I T U T  D E  C R E D I T  S I  E C O N O M I I .  S O C I E T A T E  P E  A C T Il IN  B R A N .---- ..-o. ................ .1̂ - ■ E ■"1 .............. j".. ' " '-i.......... -̂ ■•=JTg=asaM«e«gBn== ŝ-==Bg-s=e--*:CONVOCARE.

' Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „PARSIMONIÂ* sunt invitaţi la a

XXVII-a ADUNARE GENERALA ORDINARA
care se va ţinea în Bran Ia 21 Februarie 1924, 9 ore a. m. în localul institutului, iar la cazadk 
când acţionarii nu s‘ar prezenta în număr corespunzător pentru a putea aduce deciziuni v a 
lide, prin aceasta se convoacă aceeaş adunare generală ordinară pe ziua de 3 Martie 1924, 9  
ore a. m., în care adunare cei prezenţi vor putea decide, fără considerare la numărul lor, asupHL
următoarei

O r  d i n o  d e  z i i
1. Deschiderea adunărei generale.
2. Raportul Directiunei şi al Comitetului de supraveghere.
3. Propunerea Direcţiunei referitor la împărţirea profitului şi în legătură cu aceasta apro* 

barea bilanţului şi darea absoîutoruiui Direcţiunei şi Comitetului de supraveghere.
4. Alegerea Consiliului de administraţie şi a censorilor conform statutelor noi.
B r a n .  ia 5 Februarie 1923.

Direoţiunea.

B I L A N Ţ
I H I I l  a  31 D o m n i t  1923 m  I I I

..... ■............. ............... E L e i b 11 L e i ' b.

Cassa în n u m ă r a r ..................... 86005 65 Capital social . . . . . . •f 210.000
Cambii de b a n c ă ...................... 575876 22 Fond de rezervă . • . . •1 76.707 29
Credite personale pe obligafiun 1 1804 61 Depuneri spre fructificare ! 363628 36
Credite cambiale cu acoperire hip ! 8552 20 Diverşi cred ito ri........................... 6082 50
A c ţ io n a r i ...................................... 13862 50 Dividendă neridicată . . . •!! 3253 50
Efecte p rop rii................................ ! 18620

j
50 interese transitorii anticipate 

prr-fit n e t .....................................!
19354
25696 03

! 704721 68 1
------ - — l 704721 s:

B r a n ,  la 31 Decemvrie 1923.

CONTUL PROFIT Şl PIERDERE
9 1  B I T încheiat la 31 Decemvrie 1923. C 1  I  B 1 I

b - i h- L 4» ) b»t

Interese după depuneri . • 9429 92 Interese după depuneri 1
Dare directă şi de drum . . . 10011 — proprii . . . . . .  7380*92 1
Competinţă de timbru . . • . 752 62 Interese dela Escont 1
Spese g e n e r a le ......................,j 15748 90 Credite personale etc. 62949*90
S a l a r e ................................ ..... . 6600 —-, Interese dela efecte . 76935 71.100 j
Remuneraţiuni 26000 — ! Spese de emisiune . 16490*—i 13Profit net ..................................... { 2Í696 03 Proviziuni.....................  6648*30[j 23.138

1 94238 47 - 1 94.238

Dr. Aurel Stoian  
director esecutiv.

George Enescu. 
preş. dir.

B r a n ,  la 31 Decemvrie 1923.

Consiliul de Administraţie.*
Ilariu Reit■ loan  Mănoiu.

N icolae P iuam .

Valeriu Puşcariu  
cassar.

Victor Puşcariu• 
N icolae P- B ăncilă•

Subsemnatul Comitet de supraveghere am esaminat Bilanţul şi Contul de Profit şi Pierdere present 
şi 1’am aflat în conformitate cu registrele societăţii purtate în ordine.

B r a n ,  la 28 Ianuarie 1924.
George B aheş . 

preşedinte
loan  Moşoin. loan  Vlad Enescu.

Revăzut: Radu A rdelea , şef contabil la »Albina* Braşov.

N icolae Vlad* 
contabil.

A M P H O R A  i
CHIMICO-HRSACiOTICO S â
Noul număr de telefon 735.
194 1 - 1 _________________

N'->. 897— 1924 
cos. oraş.

Publicafiune.
Din fundaţiunea loan Plecker 

fost doctor în medicină se vor 
împărţi la 4 Aprilie 1924 34 le
gate de câte 100 de Lei.

Drept de a cere şi de a primi 
vreunul din aceste legate are 
fiecare cetăţean sărac din Bra
şov fără deosebire de naţiune 
şi religiuhe, se cere însă ca 
petentul să fie născut în Braşov 
şi să aibă atâta cultură ca  sâ 
poată ch tanţa în limba ger
mană, suma de 100 de Lei 
subscriind chitanţa cu mâna 
proprie, escepţune se face în 
cazul dacă individul este îra- 
pedecat dela scris prin vreun 
defect fizic*

în rugare sunt a ss anexa 
atestatul de botez şi atestatul 
medical. Rugăriie centru aceste 
legate sunt a se înainta la con
siliul orăşenesc până la 28 j 
Feb ruarie a. e. ora 12 din zi. > 

Braşov, la 31 Ianuarie 1924. \ 
Consiliu! orăşenesc.

B A LU L
ciobului sportiv „Colţea“  Braşov.

Clubul sportiv »Colţea* aran
jează un Bal în sălile „Redouta* 
în ziua de i4 Februarie 1924 
ora 9 seara.

Balul este pus sub distinsul pa
tronaj al Doamnelor: Baiulescu 
şi General Olteanu ca presi- 
dente de onoare. In comitetul 
balului, d*nele : General Butu- 
noiu, Uică, Colonel Gearâm, 
Bădescu, Marinescu, Mihăilescu* 
ignătescu, Benţea, Strat, Bre- 
diceanu. Burduloiu, Deutsch, 
Megai, Mincu, Moga, Popescu, 
Pricu, Suru, Tanasaiu*

In partea cea mai frumoasă 
din Str. Fântânei este un loc 
viran ieftin şi urgent de vân
zare.

Deîa centru oraşului la o 
depărtare de 10 minute, este 
deasemenea o casă familiară 
cu locuinţe ocupabile urgent 
de vânzare.

M Friedman
1 — 1 Str. Castelului 47.

i V h e p o K lta r il  d e  z i a r e
t surd rugaţi să ne comunice 
l exact numărul de foi din ziarul 
I nostru, care pot să le desfacă.

No. 343 -1924 .

Publicajiune.
Conform ordinului Ministerul» 

de finanţe de sub No. 1123B— 
1924 fiind Perceptoratul oră
şenesc încredinţat şi de mor 
departe de a încasa toate so
iurile de dare restanţe — sca
dente până la finea lunei M ărie 
1923 — se provoacă deci taft 
contribuabiliii de dare, cari au 
restanţe vechi, ca să le achite 
în timpul cel mai scurt la aceri 
perceptorat, căci la din coniră 
se vor încasa prin execuţie la  
modul cel mai energic.

Braşov, la 8 Februarie 1924
Perceptoratul orăşen esc .

188 l - t

MOBILE BUNE şl ief
tine de vânzare lat 
tâmplarul Ş e fa n  Sabo, 
Str. liasteiu ui 114, dor
mitoare, sufragerii şl
bucătării pe garanţie.
186 1 - 2
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Semnarea tratatului italo-rus
—  ftw fftaa ta  I« ! . — ftra t e * w i  i i  Hesesva fi va amâaa. — ţi 

UHeie lOBfljiial o p u  t i  discaiie

O telegramă oficială dia Roma anunţă că tratata! it&îo-ras a 
Ipat şesaaât Se ştie că guveroal din Moscova'ceruse să i-ge tri
alu l kxtol tritataloi — astfel că se comentase aprins procedară 
■ctcsta aeoaişnaită.

in di»cu|ia din presă se exprimase temerea, că tratitul na s ;  
yft încheia din mai urnite caize. intre acestea, In cercările diplo- 
n a tce  se spunea că ziarele italiene an vorbit în altima vreme ca 
prea multă ctldaiâ de Polonia fi aceasta *r fi infmfiiut ezitarea 
Roşiei ca atât mai mait cu cât s’&r fi votbt de încheierea unei 
M feiegeri între Italia §i România, asemănătoare celei italo-jogo■ i 
«lave. *

Semnarea tralatalni italodra« a descreţii fruoţiie diplomaţilor 
iUIlcuf.

Semnificativ este, Insă, accentuarea că an tratat ca România 
ar L putut infiainţa raporturile ttalo-ruse.

Dacă lsem  seama că, se spunr, în anele cercări diplomatice 
că Rusia va repane in discuţie ca Anglia chesiicnea Basarabiei — 
vedem că na trebuie să fim nepăsători ia înţelegerile dintre cari 
se face de jar Împrejurai nostru.

Locale
Reuniunea Fem eilor rom âne 

pentru ajutorarea văduvelor scă
pătate din Braşov-Săcele chi- 
ttşazâ ţi pe această cale urmă* 
Oţitoarele donaţtur i primite: 
D na Măria Median în memoria 
părlnjiior săi Cristea şî Paras- 
dbtva O teanu 2C0 lei. D»na Ma- 
rjai MaximiJian în amintirea iu
bitului său fiu Etnilian 100 lei. 
D*na Ana Tanasiu î i memoria 
iubiţilor săi părinţi 100 lei. Fa
brica de bomboane Braşov 3G0 
J$i. Fondaţia Marja Cristan 1000 
lei. Jancu şi Taţiana D. Spuderca 

■ lei. D-na Ana Tanasiu în 
memona iubiţilor săi părinţi 
100 iei. Alexandru Suru în loc 
de h  licitări de Anul nou 100 
î î̂. Primească generoşii donatori 
rnulţumirsie noastre fierbinţi.

Ş raşoo, ia 7 Februarie 1924.
Elena Scbadeanu, presideruă.

•
Fheximul exam en  pentru fo- 

cNaţl ti maşinisti. va avea loc 
In 10 Febr. 1924 la ora 8 di
mineaţa in localităţile atelierului 
de reparaţie C. F. R. (gara prin
cipală Braşov) înaintea comisiei 
examinătoare instituite de Minis
terul industriei şi comerţului. Ce
rere! timbrate in regulă să fie 
anexat: cartea de botez, un cer
tificat de moralitate şi o dovadă 
de o praxă de cel puţin 6 luni I 
la un cazan sau la o  maşină cu j 
aburi a acelui sistem, asupra cărui 
solicitatorul tdoreşte a depune 
examenul. Cererile astfel înzes * 
trate, adresate către comis a exa
minatoare se vor înainta Inspecto
ratului X industriale Braşov, str. 
Bcaterinei 18. Se atrage atenţia 
petenţlior asupra împrejurării, că 
conform unei decizii ministeriale 
mal recente, examenul se poate 
depune na mai in limba română.

*
Licitai ie. — Şcoala de arte } 

si meserii din Braşov str. Gării \ 
Nr. 50 primeşte oferte închise j 
ffână la 15 Febr ora 5 p. m. < 
pentru următoarele furnituri ne- j 
casare şcoalei; Carne de vită 
pţntru 150 persoane, untură, o- 
sâoză, pâine, legume.

Articolele de băcănie, lemne 
«fenfoc, scânduri de brad şi de 
şţejar, f urnire, diferite articole de 
ferărir, cuc, pile, rindele etc.

Ofertele se vor deschide în 
ziua de 15 Febr. 924 ora .57* 
p. itl în cancelaria şcoalei şî in 
prezenţa celor interesaţi.

*
0r. Wilhelm Teutsch, 

medic, S tr. Porţii 13, No. 
telefonui 546. 5  83 2—4

( i K .  ».«&  B, 8 T B A .
T I R  ,  av© cs»f, P l e d e a z â  
S l i n  iViţm -aisf&iiiţ£/<«ijr leii

Epilogul unui atentit. — Un 
elev de a licepi real din Bra
şov a săvârşii acum doi ani 
într’un moment de uitare de si’ 
ne un atentat ia viata d lui Şte
fan Mediaş, zaraf, îndividu-1 în 
localul său dm Casa Sfatului, 
cu scop deai lua banii. încer
carea a eşuat şi elevul a fost 
dus ia politie. Acum după doi 
ani judecătoria din Braşov s’a 
ocupat cu acest caz. Elevul 
după ce a recunoscut fapta şi 
şi-a cerut ertare, pe care d l 
Median i«a şl acordat-o, — a 
fost lăsat pe picior liber mmod 
condiţiona fiind însărcinat cu 
suprapegherea pus tării sale d l 
advocat Oltean. Daca până Ia 
sfârşitul anului elevul va dove
di o purtare buna, se va sista
definitiv procedura în contra sa. %

O scrisoare. — D*1 Wi helm 
Niemaniz (cei bătrân, sincer 
conedaţion — cura semnează) 
ni scrie că, observând o rezer
vă — pe care n’a cunoscut-o 
până azi — la concetăţenii ro 
mâni cunoscuţi ai d-sale, vrea 
să dea lămurirea că a rămas 
aceia? vechia prietin ai români
lor şi bun creştin că nici odată 
n’a lucrat împotriva ziarului 
nostru,

Luăm aci de declaraţia sa şi 
o comunicăm cunoscuţilor săi. 

*
A cte Ju rale . Subsemnata], 

căjătorid Miei euri noaptea în 
acceleratul de iaşi—Marâşeşîi, 
mi s'au furat pe lângă o sumă 
de bani şi următoarele a c te : 
Concesiunea industrială de me
serie, cartea de membru de la 
Corporaţie şi actele militare. 
Le declar nule în mâna oricui, 
s a r  găsi. Rog să mi se înapo
ieze dacă se poate. Braşov, 8 
Februarie loan  Buzoi, maestru, 
lemnar-duigher, Pe Coastă 26. 
193 1— 1

Exprim şî pe această cale 
profundele mele mulţumite tu
turor societăţilor, cari au »flaut 
parte la înmormântarea mult re
gretatului meu soţ *f* .Gheorgho 
Moise, şi anume societăţilor 
»Avram lencu*, •Lumina*, »Cur
canii*, »Roşiorii* şi societăţii 
pantofarilor, precum şi tuturor 
prietinilor şi cunoscuţilor cari 
i au dat ultimul onor pămân
tesc.

Bra(ov, 8 F fcb 1924,
Vad. Elena Mofse. ~

ie Vânzare

U t e r e . «v,
© 8 .

S t r a d a
3 - 0

1 moară sis
tem riică cu 

aburi în plină funcţiune cu 4 
cilindri, 1 garnitură, maşină de 
treerat c u ib u ri No. (i.____

■ ;v ? A n d s * m
1 7 8  3— 8 > A  n î? t  a

TIPOGRAFIA A. MUKEŞIANU, BRAW1SCE <& COMP. Bl ;iv

Tratativele pentru 
blocul opoziţiei

—  Şeâistele Sfatvlai p aria»  e i  ta r
ţărănesc. —

Ziarul .Presa* adace urmă
toarea ştire.

»Sfatul pariimenUr *1 parti* 
dalul ţărănesc s'a întrunit cri 
spre a exam ui situaţia politică 
în legătură cu constituirea opo
ziţiei.

„D scuţianea urmează csupra 
stabilirii bazrior de înţelegere 
între partidele opozi>îe.f. Pe a- 
ceste bage vor începe tratative 
cu reprezentanţii celorlalte par
tide în vederea constituirii blo
cului.

»Dîecuţiunile vor continua In 
şedinţa de aei a §fatolul parla
mentar.

»Hotărlrjle luate vor fi supuse 
ratificării comitetului executiv 
central a! partduiui {Iránesc, 
care a fost convocat pentru Du
minecă, ia orele 3 d. a.

»In şedinţa comitetului exe
cutiv se va da mandat d-ior 
L Míhalache şi dr. N. Lapu să 
trateze ca reprezentanţii opo
ziţiei*.

Un act de recunoştinţă
In timpul şederei sale la Bu

cureşti, cancelarul Austriei Mon- 
slgnorui Seipel a primit urmă
toarea telegramă:

Excelenţei sale, Cancelarul Dr, 
Seipel — Bucure şb.

Ajungând la cunoştinţa noas
tră, cu prilejul viz teí a>o fa eţi 
ţârii, câ f vem să mulţumim E<- 
celnţei Voa:'t*e pentru viaţa 
noastră, căci aţi îndupleca*: prin» 
tr'un generos gest de îna^a u na* 
nriate pe impăratui Ca-oi ca să 
ne scape de pedeaosa de moai te 
la care ne-au condamnat defi
nitiv tríbunakIe militare maghiare 
—vâ rugărn. Excelenţă, tă primiţi 
expresia profundei noastre re u- 
neşhnţi şi omagiile noastre de
votate.

(ss) Zaharia Munteanu, advo
cat. Pompiliu Dan, r^vizo’, Ge- 
o'Qz Negoescu, protopop, Romol 
Cristolcveanu, învăţător. S;.irjdon 
Bolta, idvo:?t. Victor P p, far
macist Ion Nanu, preot, lonSo- 
ciu, funcţionar. Dumitru Gre:e^nu 
preot, Teodor Popesc funcţio
nar.

Subsemnaţii acestei telegrame 
sunt cei osândiţi parte |a moarte 
prin ştreang, parié ist mumă sil
nică pe viafâ de tribun -4ui mdi- 
tar din Cluj pentru înalta tră
dare şi spionaj.

Mişcarea intelectuală 
din Secuime

iBfiiflţarea bdbI cere al ofiţerilor 
activi şi de rezervă,

M iercnrea*Cluc, 3 Februarie.
Ia Sicalme, de ift războir, a 

domiost o stare de dezarmome 
socială $?ât in clasa miuocitară 
iât şi între români.

in nenumărate rânduri, zrirol 
nostru a arătat importanţa şi 
marele rol ce-1 joacă armata pec- 
t fu romanizarea ţinuturilor uode 
mlQontâţile saot tn ma*& ccm-
piC'S.

D ntr'o ’siidabi.'ă Iniţiativă a 
d iai colo&el A'. C. Dobre« co- 
mindantoi gara?zoanel ^Miercu- 
rci-Ouc, astăzi s-a întrunit în 
salt anele cszinoniut ofiţerilor 
activi, toţi ciţerii activi şi de 
rezervă, care se «flă în jud. Cioc.

la tot jcuifţai &ttut 330 oriţen 
de rezervă ş, vre o 30 of >en 
activi.

Propunerea a foit ca uuni- 
mitite primită şi adunarea stb  
presidtnda d ioi colonei ^Dobre 
a ales ua com t.t de 10, a r e  
va elabora pro cotul statateior.

Comitetul se compune din 
următoarele persoane: PreşedL te 
dri Locot colonei Smeu Traian, 
comandantul Bitalionuiui Pion^ri 
de Muote.

Membrii: d-nil Loco\ de re
zervă Zaharia Eugen, Sob Locot. 
de rezerva dr. Aurel Ţeţu, Locot, 
de rezervă út. Pal (jaoor, Că 
pitan de rezervă dr. D. Msutz, 
Căp. de rec. profesor Mairr I., 
Maior ari v Sâadu«e«cn Şufaa. 
Locot. de rezervă CrUt. Romi 
nesca, Căpitan activ Göga E* 
U.; Maior activ Boriam Şt-cfaa.

Ace»t comitet va depune pto- 
ectui spre voture adanâni ge
nerale, c^re va f! în s u i  de 17 
Februarie 1924 ora 10, fia loca
lul Cazinoului ofiţerilor Satâlio- 
auiui d? Pjoneri de Mu*ite diu 
Miercare>*Ciuc. w Cfiasp.

Intinerariul lucrărilor
CiKsisluoildr anuale de Impaneri 
pentru anoi 192i la ]od. Braşov.

Braşov, suburbia Cetate 20— 
29 Feb.ţli—25 Martie.Şcheiu-Bia* 
mâna, B-«$ov-Vechi, Câtime 
2Ö—29 Febr. şi 1— 10 Martie.

Feidioarâ: In cumul Junei F-s- 
biuar e: Fddto*ra 20—24, ApTa 
25j Mrieruş 25. Rotbsv 26, Cris- 
öav 26. B )d 26, Sf. Petre 27 28, 
Hermán 29 şi 1 Martie, Prejrner 
29 |i 1 Martie.

Cernat: In cursul lnnél Febru- 
r̂ e: Cernat 20—21, Bacifaiâti 

22, Turcheş 23—24, Satu-Luag

25, Tăriuageni 26, Purcâreai 27 
Ztzin 28.

C odleai In cursul ?onei Fe 
braarie: Codiea 20—29 ş! 1 —5 
Manie, Hălchiiu 6 —10, Sati-N.oa 
10—13, Vulcan 14—16. Râ?sov 
1 7 -2 1 , Ghimbav 22 -23, Cris
tian 21—28

Admio strator 7naccter, (si) 
D. Pepesci. serv. Cîiasla- 
târei, (ss; S. fibeorgblB.

1NF0SÎ&TID.U
J S osirea  unor prizonieri rom âni 
din Siberia. Din Cluj se anunţă: 
Aici ou sosit cu trenul dinspre 
Soiul Mare, 300 prizonieri ro
mâni din Siberia. El ou decla
rai .ca an fost aduşi de către‘„o 
comisiune franceză, din ţinutu
rile Omsk,Ircu)k ţi «Vladivostok, 
nade au mai rămas cam vre-o 50 
mii prizonieri, ardeleni, bănă
ţeni şi bucovinenî. Prizonierii 
noştri in Siberia se ocupă cu 
Agricultura. Comlsiimea france
ză umblă prin toate satele unde 
surd prizonieri, culegând dalele 
necesare pe care ie comunică 
statelor interesate, asifel şi ţârii 
noastre.

Direc\h generală a  contribu i 
fiunilor directe  din ministerul 
de finaliţp, derogând dela hotă» 
râreca iniţială, după care, fiecare 
contribuabil era obligai să de
pună declaraţia de impozit până 
la data de 31 Ianuarie s. c., a 
admis ca băncile, societăţile şi 
toate întreprinderile ce eu bi
lanţuri de încheiat să poriă de
pune declaraţiile şi după data 
indicată mai sus.

Ciocnire d e  trenuri, ia gara 
Filiaţ s'â ciocnit aiaităcri treaui 
de persoane nr. 110, care vea;a 
deîa Tmiişoara spre Bicare^îi 
cu sn tres de marfă care aia» 
cevra pe-o lin e de garaj. L o 
comotiva “gtrccuiui de marfă e 
lovită In coastă trenul personal 
sfărâmând trei vagoane de pa
sageri. Ţâraoui ioau Di&coaescu, 
grea râmt, a încetat d a viaţă. 
Căiâtoral Gheorghe Mot d’a Ti
mişoara s a  ales cu ambele pi
cioare zdrobite. 'Alţi călători «a 
fost mai uşor răo t1.
No, 880— 19247 ^

cons. oraş.
Publicaţiune.

Din venitele fundatiunii; in** 
fiinţată de văduva Mathilda de 
Trauschenfela născ. W enzel de 
Kronfeld, întru amintirea tată* 
lui ei, a fostului judeţ primar 
Iosef Wentzei de Kronfeld, sunt 
a se împărţi ia 19 Martie a. c. 
zece ajutoare de câte 503 Lei 
între cetăţeni sau cetăţene de 
aici din localitate.

Indrepfătîiii de a aspira şi 
com pete  la aceste ajutoare sunt 
cetăţenii sau cetătenele sărace 
şi incapabile de muncă şi câş
tig, fără deosebire de nationa- 
iibrie şi religiune, dar numai 
cei născuţi în Braşov şi cari, 
aparţin de Braşov*

La peliţlune au şă ală
ture atestat de botez, atestat 
de eparţinere la această loca
litate şi atestat medical, că sunt 
incapabili de muncă*

Mai departe, petenţii sau pa
tentele au să probeze printr un 
atestat dat de primăria orăşe
nească şi adeverit şi de oficiul 
parochial competent, că nici pe- 
ienţii şi nici părinţii sau copii 
dânşilor, dacă au asemenea, 
nici soţul ■— soţia — cu care 
trăeşte sub un coperiş» — naix 
nici o avere.

in fine, fiecare petent trebue 
să probeze tot cu atestat dela 
primăria oraşului, că merită a 
fi ajutorat.

Petiţiunile sunt a se prezenta
ia subscrisul consiliu! orăşenesc 
până ia 16 Februarie a. c. ora

în 31 Ianuarie 1924. 
Consiliul nrasencse.

Redactorjresponzabib? 10AN BROTEA


